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m er itare è er r a t o, non ho b isogno di a ggiu n gere a lt re 

parole perchè da noi giu s t izia sia fa t t a. 

M a an che qui ci t r ovia mo in faccia a lle stesse d iffi -

coltà che ha in con t r a to i l p residen te del Consiglio» 

Questo d iscar ico che si dà ad un com p ar t im en to, 

b isogna a ggr a va r lo ad un a lt ro per chè le finanze dello 

St a to abb iano da ll' im posta fon d ia r ia la cifr a r ich ies t a; 

10 non esam ino l a qu ist ione se ed a chi questo a g-

gr a vio debba darsi, e se la Toscana debba essere sgr a-

va ta di quan to la Com m issione p ropone d 'au m en t a re 

11 com par t im en to r om an o. 

Sign or i, io- so che fin  t r oppo lu n gam en te vi ho t r a t-

t en u t i, e so a lt r esì che a lt ri ora tori t r a t t e r a n no la que-

st ione se t a le sgr a vio debba o no fa r s i, e com e. 

I o faccio un appello che non si fa a voi m ai in van o, 

faccio un appello a lla giu s t izia, e vi d ico : esam in ate 

se qu an to ho det to è giu s t o; se t r ova te che un dato 

com par t im en to è s ta to a ggr a va t o, fa te giu s t izia, sgr a-

va t e lo, così fa te per t u t ti quelli che r icon oscerete t ro-

va r si in sim ile con d izion e. Quan do lo St a to non debba 

perdere n ien te n elle sue finanze, a llora esam in a te su 

chi debba r ipa r t ir si questo sgr a vio, d iven u to a ggr a vio, 

e an cora una volta vi d ico : fa te giu s t izia, ap p lica te 

l ' a ggr a vio a quella p a r t e, o al t u t to a cui debba spet-

t a r e. 

Sign or i, io pongo fine al m io d ir e, e non mi r esta 

che r in gr a zia r vi della ben evola a t ten zione che mi avete 

p r esta to. Povero or a tor e, sono ven u to qui a d ifen dere 

l' in teresse di Provin cie che non sono m olto n um erose 

di popolazion e. Or a tore r a r o, ho sosten u to qui le r a-

gioni di gen te non qu er u la, che non fr equ en t em en te 

viene a p or t a r vi le sue lam en tazion i, e ch e, al p a ri delle 

a lt re p r ovin cie, m olte avr ebbe da fa r n e. Quelle Pro-

vin cie h an no m in ori m ezzi di d ifesa, come vi d iceva 

t es t é, perchè h an no m in ori e lem en ti da poter ap p og-

gia re i loro reclami ; esse con fidano in voi ; se han no 

a vu to in me un ca t t ivo a vyoca t o, san no però che in 

nessun lu ogo pot r an no t r ova re dei giu d ici p iù giu sti e 

p iù i l lu m in a ti di vo i. 

I N T E R P E L L I A N Z A D E L D E P U T A T O S I N E O S U L L E CO N -

D I Z I O N I  D E < I ! L ' I TA L I A N I  P R I G I O N I E R I  D I  G U E R R A 

D E I  C O N F E D E R A T I  D E L L ' U N I O N E A M E R I C A N A 

D E L S U D. 

PRESIDENTE. Essen do p resen te i l m in ist ro per gli 

a ffari ester i, debbo an n u n zia re a llo stesso ed a lla Ca-

m era che l'on orevole Sin eo in ten derebbe in terpella r lo 

in torno a lla sor te di parecchi n ost ri va lor osi conna-

zion a li che sono a t t u a lm en te r i t en u ti p r igion ieri di 

gu er ra dai con fed er a ti del sud d ell 'Un ione am er ican a. 

I n t er r ogo p er t an to l'on or evole m in is t ro d egli a ffa ri 

esteri se, e quan do in ten da r ispon dere a questa in t er-

p e l la n za. 

V I S C O N T I - T E N O S T A , m inistro per gli affari esteri. 

Siccome mi pare che l'a r gom en to non possa d ar lu ogo 

a lu n ga d iscussion e, io sono p ron to a r ispon dervi an che 

su b it o. 

PRESIDENTE. La par ola è al depu ta to Sin eo per 

p ropor re la sua in t er p ellan za sin d 'or a, se la Cam era 

vi accon sen te. 

SINEO. Sign or i, io ho r a ggu a gl io in torno a lla d u ra 

cond izione in cui si t r ovano a lcu ni va lor osi it a liani i 

qu a li, dopo a vere ver sa to i l loro san gue per la gu er ra 

d ' in d ipen den za i t a l ian a, e non ved en do prossima l'epoca 

in cui la loro opera potesse essere giovevole a lla p a t r ia, 

han no p or t a ta la loro spada in a iu to del Gover no d egli 

St a ti Un it i d 'Am er ica, n ella lo t ta con t ro i sosten itori 

della sch ia vi t ù. 

Per qu an to mi r isu lt a, buon n u m ero di qu esti p rod i, 

o s ign or i, gia ce ora n elle p r igioni di gu er ra dei Con fe-

dera t i, e la loro con d izione è m olto m iser a, essendo 

essi t r a t t a ti p resso a poco come lo sono gli sch iavi r i -

be ll i . 

Rid ot ti ad una vi t a di s ten ti e di vere m iser ie, a loro 

n on è p iù perm esso n em m an co di r icevere da lle loro 

fam iglie i soccorsi che p r ima a veva n o. Sono n ost ri com-

p a t r io t i, m olti sono ben em er iti d e ll ' I t a lia, e credo che 

debbono a vere p rotezione dal n ost ro Gover n o. 

I o desidero di sapere se l'on or evole m in ist ro con osce 

10 s t a to in cui si t r ovan o, e se crede di aver m ezzi per 

m iglior a re la sor te di qu esti in fe lici . 

VISCONTI- VENOSTA, rninistro degli affari esteri. 

(iSegni di attenzione) Debbo p r em et t ere che io non ho 

n ot izie m olto p recise r igu a r do a qu egl' i t a l iau i, i qua li, 

m ilitan do n ell'esercito federa le, fu r ono fa t ti p r igion ieri 

dei Con fed er a t i: e cotesta scarsità di not izie non fa rà 

m er a vigl ia ove si osservi che noi non abb iamo sin ora 

r appor ti u fficia li , an zi n eppu re officiosi col Gover no 

del p residen te J effer son Da vis. 

P r ima che scoppiasse la gu er ra civi l e in Am er ica, 

noi n on a veva mo in qu el t er r it or io che ora cost it u isce 

gl i St a ti con fed er a t i, a lt ro che dei consoli loca li i qu a li 

non eser cit an o, nè possono eser cit a re un 'azione ver a-

m en te efficace nè presso i Gover n i, nè per p r o t eggere i 

sudd iti n azion a li. 

Scop p ia ta la gu er ra civi le, e veden do la n ecessità di 

com p leta re n egli St a ti Un it i i l n ost ro s is tema conso-

la r e, io mi sono t r ova to t r a t t en u to da d ifficolt à in e-

r en ti a lla situazione di quei paesi, perchè m an dan dovi 

dei consoli di ca r r ier a, b isogn ava p u re accr ed it a r li 

presso un Gover n o, e noi non p ot evamo a ccr ed it a r li 

presso un Gover no che non a veva mo r icon osciu to. E 

cer to l'on orevole Sin eo non vor rà con siglia r ci u na poli-

t ica d iver sa: accred itan doli poi presso i l Gover no del 

p residen te Lin co ln, questi consoli cer tam en te n on sa-

rebbero sta ti t o l le r a ti n egli St a ti con fed er a t i. Du n q ue 

11 Gover no ha poch issime n ot izie a qu esto r igu a r d o, 

e non possiede, p ur t r oppo, dei m ezzi m olto efficaci per 

p r o t eggere questi p r igion ier i. Però posso assicu r are 

l'on orevole d epu ta to Sin eo che r icor rerò a qu egli spe-

d ien ti che mi p a r r an no p iù op p or tu ni n e ll ' in t er esse 

di questi p r igion ieri per p r ocu r a re la loro liberazion e, 

o per lo m eno per ot ten ere che essi non siano sot t o-

posti ad un t r a t t a m en to p iù r igoroso di quello che 


